Heves Megyei Önkormányzati Hivatal

3300 Eger, Kossuth Lajos u. 9. 

 

 

 

 

 

ESÉLYEGYENLŐSÉGI TERV

 

A 2005. – 2006. időszakra

 

I. I.                  Általános célok, etikai elvek

 

 

1. 1.            A terv célcsoportjai: a Hivatalnál alkalmazásban álló női-, negyven év feletti-, és családos (főként a három vagy több gyermekes, 10 év alatti gyermeket nevelő, egyedülálló szülőként gyermeke(ke)t nevelő) dolgozók.

 

2. 2.            A megállapodást az aláíró felek a 2005. január 1-jétől 2006. december 31-ig tartó időszakra fogadják el.

 

3. 3.            A következő időszakra szóló esélyegyenlőségi terv elfogadási határideje:

 

2006. december 31.

 

4. 4.            A Hivatal a következő irányelvek betartására törekszik:

 

A megkülönböztetés tilalma, egyenlő bánásmód

 

A Hivatal a foglalkoztatás során megelőzi és megakadályozza a munkavállalók hátrányos megkülönböztetését. Ez kiterjed munkakerő-felvételre, az alkalmazásnál a munkabérek, a jövedelmek, a juttatások, a képzés, a továbbképzés és egyéb ösztönzések meghatározására, az áthelyezés, a felmondás és egyéb foglalkoztatással összefüggő esetekre. Kiterjed továbbá a munkavállalók bárminemű, különösen koruk, nemük, családi állapotuk, nemzetiségük, fajuk, származásuk, vallásuk, politikai meggyőződésük stb. miatti diszkriminációra. Ez alól kivételt képeznek a foglalkoztatás jellegéből, vagy természetéből egyértelműen következő, szükséges megkülönböztetés esetei.

A Hivatal kiemelt figyelmet fordít a munkavállalók életkora, neme, nemzetiségi hovatartozása, családi vagy egészségügyi állapota miatt bekövetkező közvetlen és közvetett megkülönböztetés megelőzésére, megszűntetésére.

 

 

Az emberi méltóság tiszteletben tartása

 

A Hivatal a foglalkoztatás során tiszteletben tartja a munkavállalók emberi értékeit, méltóságát, egyediségét. A Hivatal a saját és a munkavállalók érdekeit figyelembe véve, azokat összeegyeztetve olyan munkafeltételeket, munkakörülményeket, munkahelyi légkört alakít ki, amelyek ezeknek az alapvető értékeknek a megőrzéséhez és megerősítéséhez hozzájárulnak.

 

 

Partneri kapcsolat, együttműködés

A Hivatal a foglalkoztatási viszony keretei között is a partnerség elvének érvényesítésére törekszik. Ennek érdekében átlátható szerződéses viszonyokat alakít ki, szem előtt tartva a kölcsönös előnyök egyidejű biztosítását.

 

Társadalmi szolidaritás

Társadalmunk minden tagjának érdeke a szolidaritás erősítése, amely nagyban elősegítheti a hátrányos helyzetű csoportok foglalkoztatási és érvényesülési lehetőségeit.

 

Méltányos és rugalmas elbánás

A megkülönböztetés tilalma, az egyenlő bánásmód elve nem alkalmas az összes létező egyenlőtlenség megszüntetésére, amely érheti a munkavállalókat foglalkoztatásuk során. A Hivatal olyan pozitív, méltányos és rugalmas intézkedéseket dolgoz ki, amelyek elősegítik az érintettek foglalkoztatási pozíciójának javulását, megőrzését.

 

A jelen megállapodást aláíró felek az egyenlő bánásmód elveinek tiszteletben tartása és az esélyegyenlőség elősegítése érdekében támogató intézkedéseket hoznak.

 

 

 

II. II.                Helyzetfelmérés

 

1. 1.            A helyzetfelmérés adatai

 

A helyzetfelmérés alapvető adatai a 2004. december 1-i állapotot tükrözik. A Hivatalnál 133 fő munkavállaló áll alkalmazásban. Az állandó határozatlan idejű szerződéssel dolgozók száma magas (125 fő), 8 dolgozó határozott idejű kinevezéssel van foglalkoztatva. 

Az összes munkavállaló 58,65 %-a (78 fő) nő, 83,48 %-a (111 fő) negyven év feletti, megváltozott munkaképességű és roma identitású munkavállaló nem dolgozik a szervezetben. A női alkalmazottak 47,89 %-a (34 fő), a negyven év felettiek 87,32 %-a (62 fő) felsőfokú végzettségű. A 18 vezető beosztásban 100 %-ban negyven év felettiek dolgoznak. A vezető beosztásúak között 38,9 %  (7 fő) a nők aránya. A dolgozók közül 26 fő rendelkezik számítógép-kezelői ismeretekkel, ezen belül a nők aránya 80,77 % (21 fő). Idegen nyelv ismerettel 38 dolgozó rendelkezik, ebből 55,26 % a nők, 57,9 % (22 fő) a negyven év felettiek aránya.

A Hivatal az adható juttatásokat minden csoport számára biztosította  (ruházati költségtérítés, üdülési hozzájárulás). Valamennyi dolgozó prevenciós orvosi vizsgálaton vett részt. 

A Hivatal a képzési költségek átvállalásával is támogatja, hogy képzésben és továbbképzésben (elsősorban számítógépes és idegen nyelvi ismeretek kapcsán) minden vizsgált csoport megfelelően részesülhessen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

III. III.             Konkrét célok

 

A helyzetfelmérés nem mutatott ki egyenlőtlenségeket, de miután ez a terv a Hivatal első esélyegyenlőségi terve, ezért a konkrét feladatokon túl szemléletformáló szerepe is van.

Célok:

I. I.                    Az esélyegyenlőség érdekében esélyegyenlőségi referens kinevezése

II. II.                 Az egyenlő bánásmód betartása és az esélyegyenlőség elősegítése érdekében a munkaügyi folyamatok szabályozása

III. III.               A munkakörülmények javítása, különös tekintettel a 40 év feletti munkavállalók helyzetének javítására

IV. IV.              A képzési programokhoz való egyenlő hozzáférés elősegítése

V. V.                 A nyugdíjas korba való átmenet megkönnyítése

VI. VI.              A családos munkavállalók számára biztosított kedvezmények kiterjesztése

 

 

IV. IV.              Konkrét programok, intézkedések az egyes célcsoportok érdekében

 

 

I. I.          AZ ESÉLYEGYENLŐSÉG ÉRDEKÉBEN ESÉLYEGYENLŐSÉGI REFERENS KINEVEZÉSE
 

A Hivatal részéről a főjegyző:

Esélyegyenlőségi referenst nevez ki dr. Zám István jogtanácsos, a Jogi Iroda munkatársa személyében.

 

A referens feladata:

·         Az esélyegyenlőségi terv teljesülésének vizsgálata, melyről beszámolót készít 2006. december 31-ig.

·         A következő időszakra vonatkozó esélyegyenlőségi terv előkészítése, munkáltatóval és a munkavállalói érdekképviseletekkel való egyeztetése. Az egyeztetett javaslat benyújtási határideje 2006. december 31.

 

 

 

II. II. AZ  EGYENLŐ BÁNÁSMÓD BETARTÁSA ÉS AZ ESÉLYEGYENLŐSÉG ELŐSEGÍTÉSE ÉRDEKÉBEN ÚJ ELJÁRÁSRENDEK KIALAKÍTÁSA.

 

A Hivatal vállalja, hogy:

1) 1)      Az álláshirdetések megfogalmazásakor és a munkavállalók kiválasztásánál, kor, nem, nemzetiség, családi és egészségügyi állapot szempontjából nem tesz különbséget.

Ennek érdekében:

az álláshirdetések megjelentetéséhez az esélyegyenlőségi referens egyetértését kéri.

2) 2)      A Hivatal a munkaerő-felvétel során a hangsúlyt az adott munkához szükséges készségekre, képességekre, jártasságokra és tapasztalatokra helyezi. A jelöltek kiválasztásánál ugyanolyan fontos szempontnak tekinti a hosszú szakmai, gyakorlati munkatapasztalatokat és az ezen alapuló megbízhatóságot, mint a többi készség és képesség figyelembevételét.

Ennek érdekében:

a munkaerő-felvételi eljárásban résztvevőkről nyilvántartást vezet.

3) 3)      Előzetes képzéshez, betanuláshoz kötött munkakörök betöltésénél a negyven év felettiek pályázatát nem utasítják el csak arra hivatkozva, hogy a képzés és a betanítás korukból következően már nem kifizetődő befektetés.
4) 4)      Lehetőséget biztosít a panasztételre, a következő módon
a) a)      Az egyenlő bánásmód megsértése, a zaklatás, jogellenes elkülönítés, megtorlás előfordulása esetén a munkavállaló az Üzemi Megbízotthoz fordulhat,

b) b)      Az Üzemi Megbízott a panaszt anonim módon az esélyegyenlőségi referens véleményezésével együtt a munkáltató elé tárja 7 napon belül.

c) c)      A panasz munkáltatóhoz való benyújtásától számítva az ügy megoldásáig, de legfeljebb hét napig a kifogásolt munkáltatói intézkedés végrehajtása nem lehetséges.

d) d)      Amennyiben a résztvevők nem tudnak megegyezni, közvetítőt vonhatnak be az eljárásba, ennek költségviseléséről egyedi megállapodást kell kötni.

e) e)      Az eljárás eredményéről a munkavállalót a humánpolitikai ügyintéző tájékoztatja. 

f) f)        Amennyiben így sem sikeres az ügy megoldása, a munkavállaló a területileg illetékes munkaügyi bírósághoz fordulhat panaszával. 

 

 

 

III. III.                         MUNKAKÖRÜLMÉNYEK JAVÍTÁSA, KÜLÖNÖS TEKINTETTEL A 40 ÉV FELETTI MUNKAVÁLLALÓK HELYZETÉNEK JAVÍTÁSÁRA

 

A Hivatal vállalja, hogy:

 

1) 1)      A munkakörülményeket úgy alakítja, hogy az folyamatosan elősegítse az idősebb korúak fizikai és szellemi képességeinek maximális kiteljesedését, az öregedéssel együtt járó változások ellensúlyozását.

Ennek érdekében:

Felülvizsgálja a 40 év feletti munkavállalók munkakörülményeit és javaslatot tesz a megfelelő munkakörülmények kialakítására.

 

2) 2)      A munkavállalók jó egészségi állapotának, biztonságának és jó közérzetének megtartása érdekében:

prevenciós orvosi szűrővizsgálatokat szervez.

 

3) 3)      Az egészséges életmód kialakítására, folytatására a munkavállalókat aktív eszközökkel ösztönzi.

Ennek érdekében:

Munkahelyi előadások szervezését vállalja, melynek témái elsősorban az egészséges életmód kialakítása, testmozgás, étkezés, valamint egészségmegőrzés.

 

 

IV. IV.                          A KÉPZÉSI PROGRAMOKHOZ VALÓ EGYENLŐ HOZZÁFÉRÉS ELŐSEGÍTÉSE

 

1) 1)      A szakképzett és alkalmazkodó képes munkaerő számának növelése érdekében biztosítja az egész életen át tartó tanulás lehetőségét minden munkavállaló számára.

Ennek érdekében:

A munkakör ellátását segítő, valamint a szakmai előmenetelhez hozzájáruló képzésekben való részvétel engedélyezése kortól, nemtől, családi és egészségügyi állapottól függetlenül történik.

 

2) 2)      A munkavállaló tanulási, továbbképzési és fejlődési igényeit folyamatosan átvizsgálja, azokat a munkavállaló érdekeivel összehangolja.

Ennek érdekében:

a) a)      a munkáltató minden évben képzési tervet készít, amelyben külön hangsúlyt fektet a hátrányos helyzetű munkavállalók képzésére;

 

b) b)      a kevesebb mint egy év időtartamú határozott idejű munkaszerződéssel rendelkező munkavállalókat tájékoztatja a számukra elérhető munkaerőpiaci esélyeiket növelő képzésekről későbbi elhelyezkedési esélyeik javítása érdekében.

 

 

 

V. V.                       A NYUGDÍJAS KORBA VALÓ ÁTMENET MEGKÖNNYÍTÉSE

 

1) 1)            Olyan megoldások kidolgozására törekszik, amelyek a munkáltató és a munkavállaló érdekeit egyaránt figyelembe veszi, amelyek során a munkavállaló a nyugdíjba vonulást megelőző években felkészülhet a nyugdíjazására, a nyugdíjas életformára, az aktív nyugdíjas évekre.

Ennek érdekében:

Nyugdíj-előkészítő programokat szervez.

2) 2)      A nyugdíjazás előtt álló idősebb munkavállalók szakmai képességét és tapasztalatát maximálisan felhasználja.

A Hivatal a nyugdíj előtt álló munkavállalók munkaidejét azok beleegyezése nélkül nem csökkenti.

 

3) 3)      A korengedményes és az előrehozott nyugdíjazás egyénre és munkáltatóra gyakorolt hatását annak alkalmazása előtt megvizsgálja.

 

 

VI. VI.                          A CSALÁDOS MUNKAVÁLLALÓK SZÁMÁRA BIZTOSÍTOTT KEDVEZMÉNYEK KITERJESZTÉSE

 

A Hivatal a családi és munkahelyi kötelezettségek összehangolása érdekében:

 

a) a)            A hatályos önkormányzati rendelkezések és a költségvetési fedezet rendelkezésre állása esetén beiskolázási támogatást biztosít a dolgozók tanköteles korú gyermekei (általános és középiskolai tanulmányokat végző gyermek) részére, melynek mértéke minden évben meghatározásra kerül.

 

b) b)            Biztosítja a rendkívüli családi események (gyermekszületés, gyermek ballagása stb.) esetére a szabadságot (a rendes szabadságkeret terhére).

 

c) c)            Biztosítja a munkavállalók gyermekei számára szakmai gyakorlat, diplomamunka konzultáció lehetőségét.

 

d) d)            A gyermekes munkavállaló munkaidő beosztásánál figyelembe veszi a gyermekgondozó és oktatási intézmények nyitva tartását, amennyiben ezen az időszakon túli munkavégzést rendel el, a munkavállalót legalább 24 órával előtt tájékoztatja.

 

e) e)            A Hivatal rendelkezésére álló üdülési lehetőségeket minden hátrányos csoport tagjával megismerteti, az igények kielégítése során a hátrányos csoportba tartozó személyek kérelmét kiemelten kezeli.

 

Jelen megállapodást felek a munkahelyi esélyegyenlőség érdekében elfogadják és aláírják. 

 

Eger, 2004. december 30.

 

 

 

 

Heves Megyei Önkormányzati Hivatal 

Munkavállalói érdekképviselet részéről:
        részéről:
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Király Tamás



   Főjegyző






Üzemi Megbízott



 

 

 

 

