Az első korty levegő

Búzakalásznak ajánlva sok szeretettel. Kérlek, sose ad fel…
Vannak pillanatok, mikor összeszűkül a horizont, s elérhetővé válik a Hold. Pillanatok, mikor friss gondolatokat hoz az a kósza alkonyi szél. Pillanatok, mikor átölel a Múlt, s elringatnak az el-elhagyott, régen látott emlékek. A mézízűek és a keserűek. A villámcsapások és a lassú hullámverések.

Vannak pillanatok, mikor ránkborul az éjsötét égbolt, s a Tér-Idő szövedékeiben rést vágva előbújnak a csillagok, s azt gondoljuk: sápadt, piciny porszemek vagyunk, egy hang a valaha megpendített húron, egyetlen halovány remegés, érzés, amely lassan, ahogy minden energiája elvész, elül azon a húron ugyanott… másutt.

Ez a kiállítás a Mindenségről szól, a végnélküliségről, a szabadságról… de olyan helyekről is, ahol sosem járhatunk. Emberi szavak nélküli világokról.

Ha azt kérded, miért fogy el újra és újra a Hold és miért születik újjá, s ha azt kérded, vajon miért születnek körülöttünk újabb és újabb hangok azokon a húrokon, s miért látszanak oly nyomtalan eltűnni egy emberöltő után… a hangok - Társaink, Szeretteink, Barátaink. S mennyit ér ez az egész küzdelem….

Akkor én azt kérdem Tőled, vajon miért hiányzik annyira a fény, ha ránkzuhan az éj? Miért fáj annyira a szív, ha egy másik megáll? Hát elég lenne a Mindenség, ha egy piciny része közben elvész?

Ez a kiállítás néhány emberről szól, s lábnyomaikról, melyeket a porban hagytak útjuk során. Halványan derengő lábnyomok, melyeket talán egyszer befúj, eltemet a szél, mintha sosem jártak volna arra.

Ez a kiállítás az Emberről szól és emlékeiről. Emlékekről, melyektől nem fáj annyira – ha jő – a Csend. Emlékek, melyek gyógyítanak, ha néha-néha szavak nélkül maradunk.

S hogy miért szólal meg a hang a távolból, ha egy emberöltőnyi idő múlva elhall… talán azért, hogy ne feledjünk. Ne feledjük, mennyire metszően éles az első korty levegő, s milyen bizonytalanok is azok az első lépések. Ne feledjük, hogy egykor mekkora hatalmas ajándékot kaptunk, az Életet. S ha már kaptunk, az ne történjen hiába, adni is tudjunk.

S talán ekképp élünk – s nem csak létezünk – igazán.

Holdtalan éjjeleken, ha kint a padon ülök, szemeim előtt ballag az Idő csendesen. Évszázados fák alatt pad, szavak nélkül, mint az Idő, csak lélegzem csendesen. Csak úgy távcső nélkül, nyitott szívvel, szabadon gyűjtöm a fényt. Felétek nyújtom kezem kezetekért. S így ballagok Embertől Emberig, s így ballagok csillagtól csillagig.

Füzesabony, 2006, január 15.
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